
 

 

 

Medlem af Folketinget Lea Wermelin (S) har den 12. april 2019 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 777 til sundhedsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 777: 

”Er ministeren enig med den sundhedsfaglige chef for Sekretariatet for Lægelig Vide-

reuddannelse Øst, Preben D. Cramon, når han siger om regeringens plan om at op-

rette flere introduktionsstillinger: »Det, at der også oprettes flere stillinger i byerne, 

vil bare gøre det endnu sværere at rekruttere til yderområderne«, jf. artiklen »Ekstra 

uddannelsesstillinger i almen medicin risikerer at stå tomme« i Dagens Medicin den 

21. januar 2019, og hvordan vil ministeren sikre, at der specifikt kommer flere læger 

til Bornholm, når regeringen ikke lægger op til at slå flere introduktionsstillinger op på 

Bornholm, jf. s. 19 i regeringens og DF's aftale om en sundhedsreform?” 

 

Svar: 

Med aftalen om sundhedsreformen – ”Et stærkere sundhedsvæsen – tættere på dig” 
er regeringen og Dansk Folkeparti enige om, at regionerne skal have mulighed for at 

slå op til 320 ekstra introduktionsstillinger i almen medicin op i 2019 og 2020. De eks-

tra introduktionsstillinger følger af de 100 ekstra hoveduddannelsesstillinger i almen 

medicin i 2019 og 2020, som regeringen og Dansk Folkeparti har indgået aftale om, 

samt de 60 ekstra hoveduddannelsesforløb i almen medicin fra regeringens udspil 

”En læge tæt på dig”. De ekstra introduktionsstillinger i almen medicin giver mulighed 

for flere hænder, som allerede på den korte bane kan komme ud i almen praksis og 

bidrage til tryghed og bedre lægedækning. 

 

Regeringen og Dansk Folkeparti er med aftalen om sundhedsreformen også enige 

om, at de op til 320 ekstra introduktionsstillinger i almen medicin skal fordeles ud fra 

en politisk målsætning om at sikre god lægedækning i hele landet. I aftalen er derfor 

lavet en illustrativ fordeling af de op til 320 ekstra introduktionsstillinger ud fra en po-

litisk målsætning om at sikre god lægedækning på tværs af landet. Bornholm er en 

del af Region Hovedstaden, som i den illustrative fordeling har fået tildelt 48 ekstra 

introduktionsstillinger. Den konkrete fordeling af introduktionsstillingerne er endnu 

ikke fastlagt, men der pågår dialog med relevante parter herom.  

Udover at sikre flere uddannelsesstillinger i almen praksis, er det også vigtigt at gøre 

det attraktivt for yngre læger at søge stillingerne, hvilket regeringen gør meget for at 

understøtte. Med aftalen om sundhedsreformen vil vi eksempelvis lave et partner-

skab med bl.a. de lægefaglige organisationer om rekruttering og fastholdelse af al-

ment praktiserende læger, herunder også i forhold til understøtte at yngre læger væl-

ger almen praksis.  

 

Derudover vil jeg også fremhæve Lægedækningsudvalgets anbefaling fra 2017 om så-

kaldte forsøgsordninger med sammenhængende uddannelsesforløb, hvilket giver den 

yngre læge vished om, at uddannelsen foregår i et afgrænset geografisk område. Jeg 
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Side 2 

har allerede af flere omgange godkendt ansøgninger om forsøg med sammenhæn-

gende uddannelsesforløb.  

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Ellen Trane Nørby      /      Laura Brink 

 


